



上海街头,一位民工不慎将钱撒落,引来路人哄抢,结果近2万元仅剩下3000多元,很多人感叹社会道德沉沦了。其实不然,同样的事情在烟台栖霞也曾上演,十几个路人捡起满地钱款物归原主。可见社会并不都是冷漠,也有很多正能量存在。



本期编辑:毛旭松

哄抢了金钱 丢掉了良知

□谭相彬

2月3日下午,一位农民工模样的人在上海北翟路、剑河路口不慎将手中的近2万元钱款撒落在地,周围的一些路人见状竟哄抢起来,最终他仅剩下3000多元。

这是不折不扣的落井下石、伤口撒盐。然而,哄抢的主角并不是什么强盗,也不是什么小偷,而是社会大众的一名普通成员。看着那些争先恐后、肆无忌惮地哄抢农民工的血汗钱的情景,

这一刻,他们丢掉了做人最基本的品质。

哄抢西瓜、哄抢葡萄到哄抢农民工的血汗钱,当内心没有了一份“慎独”之情,眼里只装满金钱利益的时候,哄抢或许在他们眼里并不算什么可耻的事情,反而演变成了“不拿白不拿”的侥幸要赖的羊群效应。

国人有时很少自觉去划定各自的权利边界,也并没学会尊重保护别人私有财产不受侵犯的传统。买票可以不排队、公车可以私

用,“争”与“抢”成为民族大众的一种自私劣根性。

早在2007年,著名学者孙立平就提出——“要警惕底层生存生态的恶化,要保护底层生存的社会生态”这样一个概念。具体而言,“底层的非法化生存”成为社会一种惯性的表现,那么底层的堕落就会加速社会秩序的分崩离析。

法律不应失声,《治安管理处罚法》明确规定:盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处5日以上10日以下

拘留,可以并处500元以下罚款。当地政府应该郑重应对,让散落一地的农民工血汗钱物归原主,让他平安过年。

几年前,山东栖霞大风吹散万元,十几个行人捡拾帮忙,一分钱不少归原主。这段视频目前正在网络热传。反观此次事件,部分有良知的民众将捡到的钱归还给农民工,还有不少网友愿意捐款帮助这位农民工兄弟度过难关。可见社会并不都是冷漠,也有很多正能量存在。

征稿启事

烟台话题是本报面向烟台市民的评论专版。如果您想对咱烟台的事儿说上几句,评上一段,欢迎您的来稿,见报即付稿费。

投稿方式:
邮箱:qlwbqss@163.com
QQ群:109068544或227966397



袖手旁观丢失文明

回应《公交车上暴打智障女》

□张庆金

一智障女在乘坐6路公交车时,被一名男子索要钱财,争执时被该男子揍得满脸是血,智障女说得最多的一句话是,公交车上的人都看着他打我,没有一个人来拉架的。公交车是公共场合,又是城市的流动窗口,众目睽睽之下,智障女被打让人同情,没有人前来劝阻,看出人与人之间的冷漠,现场的沉默不是高贵的品质,而是品质的丑陋。这个最需要“路见不平一声吼”的时候,确实异样的安静,“管闲事”的人应该在这个时候出现,结果令人失望。大家应该反思,只有都站出来,肯定能治服嚣张的男子,袖手旁观其实更丢失文明。

大手拉小手快乐过年

回应《去年送新衣今年又送钱》

□于华

逢年过节,即使是家庭再困难的孩子也想像别人家的孩子一样,穿新衣吃美食,点炮仗放烟花,享受节日每一天的快乐和惬意,但家境贫困和生活拮据的现实,往往不能满足他们的愿望。

“幸福的家庭都是相似的,不幸福的家庭各有各的不幸。”怎样让不幸家庭的孩子们过个好年,其实社会在关注,公益在行动。

希望此类的爱心活动再多一些,在自己比较富裕的情况下,对身边的困难家庭多多接济一把,特别是对那些家境贫困的孩子多多关照一下,大手拉小手,汇聚爱的力量,让所有的孩子都能红红火火、开开心心过大年!

今年春晚看不看 最期待哪个节目



烟台微信圈子
共享美好生活



漫画:武春虎



①老夏逛菜场:就郭德纲的相声一定要看,其他节目都不喜欢,但电视机我会一直开着。

②你的样子tsl:看完春晚节目单,除了郭德纲和林宥嘉就没啥好看的了,况且郭德纲的内容肯定和谐了,林宥嘉不适合这样拘束的舞台。本来李云迪、王力宏一起上台是个亮点,可是被冯巩、郭冬临生生拆散。

③韦映豪:春晚的节目单已经看过了,到时候我还

是上街放爆竹去,第二天补上郭德纲的相声就行了。

④炮兵:央视蛇年春晚节目单看点:1、相声《我要成功》郭德纲、于谦;2、小品《你摊上事儿了》秦海璐、孙涛、方清平、王苗苗;3、相声《这事儿不赖我》曹云金、刘云天。——连起来看:我要成功,结果你摊上事儿了,可是这事儿不赖我。全世界人民都知道,我不姓福,我姓曾。

⑤大咖:不能光在表演

者身上下功夫,还是希望能在节目形式上有创新,不要每年都让人感觉太主旋律。

⑥J君J君:扫了一眼没什么期待的,希望到时候有惊喜吧。

⑦Juice:现在春晚一年比一年难看,不再像以前过年一家人团聚在一起开开心心看看春晚,一起聊天,一起回忆这一年所发生的事,畅聊来年的理想。

来源:新浪微博



车辆限行,你我不是旁观者

□赵连卿

车辆限行确实给市民带来了不便,尤其时近年关,走亲访友的多了,忙年购物的多了。但多数市民能自觉遵守限行规定,也充分说明了市民能够以大局为重,市民杨先生的话:“给别人行方便,自己也不添堵”,无疑道出了广大市民的心声。

车辆限行,你我都不是旁观者,而是执行者。自觉遵守限行规定,在方便别人时也会给自己带来方便,毕竟道路顺畅了,方便的是大家。然而,一个路口一

个信号灯周期,就要劝导四五辆限行的车辆,说明有人仍然在碰运气,抱着查着了就折回、查不着就赚了的心态,活生生地成为政策的旁观者。虽然交警部门第一天以劝导为主,尚未进行处罚,体现了制度的温情,但这种温情不能无休止地消费。

当然,车辆限行作为一项公共政策,关乎市民的切身利益,实施前有关部门也应做好相关预案。比如,是否应该提前在报纸等媒体上或者通过手机短信的方式发布限行通告,让市民能够清楚知晓限行

的时间、路段等具体内容,提前做好走亲访友、购物等活动的安排。然而,有些人只知道年前限行的制度,却不知道开始实施的时间,说明有关部门还有工作可做。再比如,市民不能开车进市区了,市区内的公交车是否安排了加班车,是否适当调整了运行线路,是否解决了市民出行最后一公里的难题等等,这需要有关部门的协作。

每一位市民都是交通秩序的参与者,车辆限行也需要你我的共同参与,而不能成为旁观者。

爱如初,就送吉斯姣元

吉斯姣元
JISI JIAOYUAN
胶原蛋白 女人追爱

吉斯姣元—胶原蛋白果醋饮品,采用深海鱼皮胶原蛋白为原料,含有多种益于人体健康的天然健康材料,本品无添加防腐剂,专利配方,吸收快,补水快,改善快,口感好。
专利号:201210015355.9

JISI 吉斯集团 荣誉出品
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司
服务热线:400-658-2211

烟台旗舰店地址:芝罘区南大街西首150号附1-1-5号 电话:0535-6694999